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РОЛЬ УНІВЕРСИТЕТІВ У ФОРМУВАННІ Й РОЗВИТКУ «ТРИКУТНИКА 

ЗНАНЬ» НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 
 

Концепція «трикутника знань» формалізує зв’язок між традиційними 
«базовими» функціями закладів вищої освіти – викладанням, науковими 
дослідженнями та громадською діяльністю. В рамках цієї моделі, реалізуючи 
освітні програми та наукові проекти, університети генерують знання, а 
багатоаспектна взаємодія з широкою громадськістю допомагає знайти їм 
застосування в створенні нових продуктів, процесів та послуг. 

«Трикутник знань» відображає внесок освіти в науку і створення інновацій. 
Спочатку основним завданням даної моделі вважалося посилення ролі закладів 
вищої освіти у формуванні інтелектуального капіталу та розвитку науки, проте в 
останні десятиліття акцент змістився в бік їх інноваційної функції. В даний час 
політичні заходи стимулюють трансформацію наукових результатів в інноваційні 
продукти, фокусуючись на законодавчих реформах. 

Заклади вищої освіти, преважно університети, в якості фундаменту 
«трикутника знань» вносять ключовий внесок в наповнення всіх його складових. 
Залежно від комбінування видів діяльності, включаючи освітню, наукову та 
інноваційну, вони можуть використовувати «трикутник знань» як інституційний 
базис для імплементації основних місій і формування внутрішньої організаційної 
структури. 

Оцінювати роль університетів в різних частинах «трикутника знань» 
необхідно з урахуванням їх інституційного різноманіття, яке проявляється в ряді 
аспектів, включаючи виконання освітніх і наукових функцій, структуру власності, 
ступінь інституційної автономії. 

Різні види закладів вищої освіти відіграють не однакову роль в тих чи інших 
країнах. Різноманіття зустрічається навіть серед закладів однієї й тієї ж категорії. 
Згадаємо лише деякі ключові аспекти: тематичний фокус наукової та освітньої 
діяльності, ресурсна база, організаційна структура, внутрішні управлінські 
механізми, зв’язок з іншими стейкхолдерами. Залежно від ступеня диверсифікації 
університетів, підвищення ефективності їх участі в «трикутнику знань» 
забезпечується шляхом гнучкого налаштування політичних заходів під відповідну 
інституційну конфігурацію. 

Університети, на відміну від інших закладів вищої освіти вищої освіти, 
розвивають як мінімум дві складові – освітню і наукову, інтегруючи їх за 
допомогою моделі «науково орієнтованої» освіти. Зміна їх ролі й розширення 
спектра діяльності визначаються кількома ключовими трендами [1; 2]: 

‒ внаслідок децентралізації управління, посилення інституційної 
незалежності, переходу до моделей фінансування «за результатами» і розподілу 



45 

коштів на конкурсній основі, університети знаходять більше повноважень для 
самостійного розподілу ресурсів, встановлення стратегічних цілей та формування 
унікального наукового й освітнього профілю; 

‒ інтеграція в міжнародне співтовариство полегшує обмін знаннями та 
досвідом в науковій та освітній діяльності, але одночасно посилює конкуренцію 
за студентів і наукові кадри; 

‒ розширення видів університетської діяльності веде до появи інноваційних 
стратегій, нових схем фінансування та відповідних заходів політики, актуалізації 
концепцій «третьої місії» і «підприємницького університету». 

Виходячи з курсу на автономію і підвищення відповідальності 
університетів, багато держав цілеспрямовано працюють над зміцненням їх іміджу 
як соціально значущих інститутів, що беруть участь в передачі знань. 

Університети здійснюють трансфер і комерціалізацію знань, 
використовуючи різноманітні напрямки. До традиційних базових напрямів 
поширення знань відносяться [3]: 

‒ публікація статей, монографій, праць конференцій, доповідей; 
‒ комунікація в рамках професійних конференцій, неформальних зв’язків, 

робочих контактів; 
‒ дослідні або консультаційні послуги для компаній, що надаються 

університетами й державними науковими організаціями; 
‒ наймання співробітників в компанії та студентські стажування, 

інституційна основа для яких може бути забезпечена шляхом організації 
інтернатури, спільного наукового керівництва аспірантами; 

‒ розробка стандартів – документів, складених на основі досягнутого 
консенсусу, що визначають термінологію, процедури вимірювання і тестування, 
інтерфейси; 

‒ створення і розвиток компаній студентами й недавніми випускниками, які 
мають досвід наукових досліджень (останнім часом цей напрямок користується 
підвищеною увагою). 

Менш традиційні способи поширення знань, спрямовані на їх 
комерціалізацію, включають (напрями другої категорії): 

‒ коллаборативного дослідження – наукові проекти, що виконуються 
(фінансуються) університетами та компаніями на спільній основі; 

‒ наукові та технологічні партнерства – створення формальних альянсів з 
різним числом учасників, наприклад дослідних корпорацій; формування 
державно-приватних партнерств; укладання довгострокових угод про виконання 
наукових досліджень; 

‒ контрактні дослідження, що проводяться на замовлення компаній для 
розв’язання специфічних проблем (на відміну від більшості форм 
консультування); 

‒ патентування та ліцензування – набули поширення порівняно недавно, є 
основними функціями центрів трансферу технологій, не викликають особливого 
інтересу в університетів і компаній, але користуються великою увагою державних 
органів. 
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Слід зазначити, що трансфер знань з університетів і державних наукових 
організацій здійснювався завжди. Він має двонапрямний характер і завдяки 
обміну результатами досліджень і діловою інформацією забезпечує взаємовигідне 
співробітництво. Традиційні способи передачі знань до сих пір актуальні. 

На відміну від них, новітні напрями (напрями третьої категорії) більшою 
мірою відповідають сучасним поняттям «комерціалізація знань» (knowledge 
commercialization) і «академічне підприємництво» (academic entrepreneurship). 

Концепції «підприємницького» і «соціально орієнтованого» університетів 
ґрунтуються на розширеному розумінні ролі університетів, що виходить за рамки 
наукової та освітньої діяльності, припускаючи відповідні організаційні 
перетворення. Проте, між цими моделями існують розбіжності, оскільки 
орієнтація на підприємництво, модернізацію, прагматичний розподіл активів з 
точки зору комерційного результату може суперечити громадським цілям, які 
часто виглядають нереалізованими в короткостроковій перспективі. Однак при 
інноваційному і гнучкому підході, університет здатний поєднувати 
«підприємницьку» і «соціально орієнтовану» моделі, витягуючи додаткові 
переваги шляхом використання креативних ресурсів для вироблення нових 
рішень. 

Будучи ключовими учасниками «трикутника знань», університети 
відіграють важливу роль в його формуванні. Їх позиціювання в цій системі 
визначається управлінськими моделями й механізмами фінансування. 

В останні десятиліття на зміну традиційній політиці солідарності, 
сфокусованої на передачу ресурсів відсталим регіонам, приходить інтегрований 
підхід, що надає особливого значення інноваціям, створюваним регіональними 
системами знань. Університети та інші суб’єкти вищої освіти відіграють ключову 
роль в нових соціально-економічних моделях, будучи головними 
постачальниками компетенцій і надаючи експертну підтримку в розробці, 
реалізації та оцінюванні стратегічних концепцій і політичних заходів. 
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